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Delta Dunării, vastă zonă acvatică cu C'aractcr corn.plex, cuprinsă între cele 
Lrei braţe prin care Dunărea se varsă în Marca Neagră, Chilia, Sulina şi Sf. 
Gheorghe, se întinde pe teritoriul românesc pc o suprafaţă de peste 250.000 ha 
( = delta propriu-zisă), iar împreună cu sectoarele inundabile, astro 1vele exterioare 
~i complexul lagunar Razelm-Sinoc. suprafaţa totală atinge 434.000 (14), (15),. 
Pentru caracteristicile sale fizico-geografice cît şi biologice, unice în felul lor, nu 
numai pentru ţara noastră ci pe plan mult mai larg, Delta Dunării a fost per
manent cercetată sub toate aspectele. constituind un punct de atracţie, ou deose
bire şi pentru păsări. Aspectele .peisagistice fluVlio-laoustre, cu ghioluri, canale, 
grinduri şi întinderi de plaur şi stufărişuri, compartimentate şi presărate cu for
maţii forestiere tipice, cu mlaştini şi sărături, pe alocuri cu nisipuri şi dune, con
ţin peste tot o faună deosebit de variată şi bogată, între care păsările se remarcă 
în permanenţă. 

Un număr mare de lucrări, începînd cu cele mai vechi şi pînă la cele mai 
recente, au evidenţiat bogăţia avifaunoi, atît ca număr de specii, cît şi privind 
efectivele, situaţia numerică, densitatea diferitelor populaţii clocitoare, migratoare 
şi de pasaj, de iarnă, sau unele apariţii deosebite şi rare, cu semnificaţii avife
nologice, zoogeografice şi ecologice interesante. Din totalul avif unei ţării noas
tre, ce depăşeşte 350 de specii (- 100 % ). peste 270 de specii (aproape 80 % ) se 
întîlnesc în Delta Dunării (14), iar în zona de vărsare a gurilor Sulina şi Sf. 
Gheorghe numărul de s.pecii inventariate reprezintă cca. 60 % din avifauna noas
tră ( = peste 215 specii), numai insula Sahalin ( = Sacalin), după ultimele date 
publicate (15), ca sector situat în plină zonă de contact între apele Dunării şi 
Mării Negre, avînd înregistrate peste 180 de specii (- 54 % ), care fac parte din 
cele mai reprezentative gru.pe şi specii ale deltei, incluzînd şi o serie de rarităţi. 

Dacă. pentru delta în ansamblu, sau pentru anumite sectoare ale ei, mul
ţimea de lucrări publicate în decursul anilor au pus în evidenţă tabloul avifau
nistic şi aru consemnat diferite aspecte privind reproducerea, migraţiile, aspecte 
de iarnă, concomitent cu numeroase date ecologice şi zoogeografice, pentru zona 
de contact între apele Dunării şi cele ale Mării Negre de care ne ocupăm, şi 
mai ales cu privire la resursele de hrană şi relaţiile trofice, asemenea lucrări 
sînt mult mai puţine. Mai ales în uJtimii ani au apărut un număr de lucrări 
care, parţial sau integral, se ocupă de dinamica păsărilor din această zonă de 
contact sub aspec-t avifaunistic, ecologic şi de unele aspecte de ·comportament 
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(etologice), (6), (7), (8), (9), (14), (15) şi pe baza cărora, incluzînd şi observaţiile 
noastre am menţionat cifrele privind inventarul avifaunistic, precum şi procen
tele respective calculate de noi. Alte cîteva lucrări consemnează date deosebit 
de importante şi semnificative cu privire la situaţiile numerice a multor specii, 
bazate pe estimări cantitative, efectuate în bună parte din avion (1), (4), (5), (16), 
(17), (18) etc., din care rezultă în mod indirect, fără a fi făcute cercetări asupra 
bazei şi relaţiilor trofice, ci numai deductiv, că sectoarele zonei de care ne ocu
păm pot asigura hrana unor efective mari de păsări chiar în anotimpul rece 
(toamnă, iarnă), fapt atestat de staţionarea lor îndelungată în sectoarele respec
tive, cu valori cantitative de zeci şi de sute de mii de exemplare. Aşa cum am 
remareat deja mai înainte, cercetări asu.pra resurselor de hrană nu au fost făcute. 
Această latură a cercetărilor ornitologice, foarte complicată şi dificilă, implică 
o colaborare mai largă între specialişti, concomitent cu utilizarea datelor publi
cate în domeniul hidrobiologiei, a limnologiei, a ecologiei marine (2), (19), şi a 
unor observaţii, şi cercetări de laborator speciale, atît asupra relaţiilor trofice 
dt şi a diferitelor categorii de resurse de hrană (pe baza analizelor conţinutu
rilor gastro-intestinale, cel puţin calitativ pe bază de sondaje), pentru cunoaş
terea de fapt a unei categorii de condiţii pe care le oferă această zonă de contact 
pentru masele de păsări, în dinamice lor anuală şi sezonieră. Altfel, complexe 
probleme ecologice, condiţiile care favorizează staţionarea diferitelor specii de 
păsări acvatice şi ţărrnurale, în diferite sectoare ale zonei de contact, respectiv 
partea maritimă a deltei şi sectorul predeltaic al mării (- avandelta), cu întreaga 
dinamică a păsărilor, în care resursele de hrană joacă un rol de prim ordin, nu 
numai că nu pot fi deplin cunoscute şi elucidate, dar nu permit nici tragerea 
unor concluzii corespunzătoare sub toate aspectele, care la rîndul lor să permită 
aplicarea celor mai bune propuneri şi măsuri de protecţie ; şi, după caz, de va
lorificare a unor specii, paralel cu cele de conservare a mediilor lor de trai. Dar 
runoaşterea concretă a surselor de hrană presupune in primul loc cunoaşterea 
hranei păsărilor ce frecventează terenurile respective ; iar pe baza condiţiilor 
trofice oferite de aceste terenuri - a capacităţii sau potenţialului lor trofic (a 
„bonităţii" privind clementele vegetale şi animale) - se pot face estimări valo
rice (cantitative şi calitative), a speciilor şi efectivelor de păsări ce pot găsi re
surse de hrană în zona cercetată. Este cunoscut faptul că zonele aride, care nu 
oferă condiţii de adăpost şi mai ales de hrană, sînt slab populate sau lipsite de 
păsări, iar în timpul migraţiilor acestea trec fără escală peste ele. Ori, Delta 
Dunării în general, şi zona la care ne referim în special, tocmai prin prezenţa 
permanentă a unui mare număr de specii, in multe cazuri cu efective mari şi 
foarte mari în toate anotimpurile, inclusiv iama, atestă existenţa condiţiilor favo-
rabile, şi cu deosebire a celor de hrană. 

Pentru a delimita spaţial sectoarele la care ne referim ln consideraţiile noas
tre privind sursele de hrană, menţionăm că acestea sint cuprinse intre golful 
sau baia Musura la nord, trecînd peste gura braţului Sulina şi Sf. Gheorghe, între 
care se află ghiolurile Ro~u şi Roşuleţ, grindurile Roşu şi Ivancea, iar la sud 
cîmpul Sărăturile; apoi la sud de gura Sf. Gheorghe grindul Creţului, grindul 
Perişor - pînă la gura Portiţa, influenţa apelor dulci ale Dunării ajungînd şi 
mai la sud, datorită curenţilor circulari ţărrnurali. Zona de contact intre apele 
Dunării şi cele ale Mării Negre, legată de dinamica păsărilor, poate fi conside
rată în cel puţin două moduri : a) ca o fîşie îngustă, de 500-1000 m lăţime, deo
parte şi de alta a liniei ţărmurale a mării, avind aspecte ecologice mai puţin 
diferenţiate, dar mai tipice de zonă de contact ; şi b). o zonă mult mai lată, pină 
la 4-5 Km lăţime, de o parte şi de alta a liniei ţărmurale a mării, in care condi
ţiile ecologice sînt mult mai variate, şi permit pe baza corelării observaţiilor cu 
cele din zona ţărmurală, stabilirea dinamicii complexe, zilnice şi sezoniere a 
păsărilor, mai ales in deplasările pentru hrănire şi popas temporar în sectoarele 
ţărmurale ale mării - în melele sau musuri, pe insula Sahalin şi pe apa mam 
din zona platformei continentale - unde elementele deosebit de variate din bio-
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masa nutritivă a păsărilor constituie un amestec între cele dulcicole, aduse de 
apele fluviului şi cele marine din aceste sectoare : plante şi animale. 

Ca pretutindeni, în funcţie de grupele ecologice cărora le aparţin, păsările 
din Delta Dunării îşi asigură hrana din apă, de pe uscat şi din atmosferă, acest 
ultim mediu - aerian - oferind elementele, în general insecte, din aşa numitul 
„plancton aerian", sursă de hrană pentn1 o serie de specii ca : Apus apus, Hirundo 
rustica, Delichon urbica, Riparia riparia, şi în oarecare măsură pentru încă unele 
specii : Merops apiaster, Caprimulgus europaeus, Muscicapa striata etc., cuprin. 
zînd insecte din grupe diferite (Diptere, Hymcnoptere, inclusiv furnici zburătoare, 
Lepidoptere, Odonate etc). De altfel, bogăţia insectelor deltei, din grupe terestre 
şi acvatice, asigură hrana nu numai a păsărilor inseclivore numeroase, multe 
caracteristice zonelor lacustre şi umede în general (specii ale genurilor Acrocep
halus, Locustella, Luscinia (svecica), Panu rus, M otacilla etc.), ci şi a multor specii 
din alte grupe, acvatice, ţărmurile şi chiar răpitoare de zi şi de noapte, într:ucît 
- cu destul de puţine excepţii - în componenţa hranei, la peste 80 % din spe
ciile inventariate la gurile Dunării şi pe insula Sahalin, se află şi insecte (inclu
siv stadiilor lor larvare), în procente diferite, alături de alte grupe de artropode. 
Exemplele de acest fel sînt numeroase, ouprinzînd speciile din multe ordine şi 
familii : Podici.pedidae, Ardeidae, Ciconiidae, Ralliidae, Charadriiformes în tota
litate (inclusiv Laridae), unii pescăruşi adesea au un regim mai mult sau mai 
puţin omnivor, cel puţin sezonier ; apoi toate speciile de Passeriformes, insccti
vore în diferite procente. Regimul alimentar mixt în cele mai multe cazuri, poli
fag - vegetal şi animal - variază după vîrstă şi după anotimp, dar poate de
veni oligofag sau monofag pentru interWlle determinate de condiţii deosebite, în 
general de scurtă durată, cînd o serie de clemente nutritive, vegetale sau ani
male, uşor acct'sibile şi preferate, apar în masă : invazii de larve, apariţiile adul
ţilor în masă la diferite specii (ex. Ephemeroptere), banC"Uri de peşti şi de .puiet 
de peşte în zonele ţărmurale, invazii de brosouţe, anii cu perioadele de invazii 
de rozătoare mărunte etc. ; aspecte în general valabile, dar care în Delta Dunării 
şi zona de contact cu marea mai ales, pot avea adesea valenţe deosebite şi 
caracteristici anumite privind componenţa, datorită condiţiilor particulare, com
plexe, ale mediului respectiv, de influienţă reciprocă intre apele dulci şi marine, 
intre condiţiile de uscat şi cele acvatice cu caracter mixt, constituind de fapt o 
zonă. de interferenţă aparte, care probabil nu este întîlnită în alt loc. 

Inainte de a prezenta unele date şi consideraţii privind hrana şi sur:sele 
de hrană din zo:na respectivă, la diferite categorii de păsări, se impune prezen
tarea unor date din estimări cantitative recente, care reprezintă un indiciu im
portant în sprijinul ideii că, zona de contact între apele Dunării şi cele ale 
Mării Negre oferă condiţii bune de hrană păsărilor, ceea ce face ca ele să sta
ţioneze în număr mare in sectoarele respective. Astfel, după datele privind insula 
Sahalin (17) (M. Tă 1 peanu, 1970), la 20.XI. 1969, totalul Anseriformelor din 
acest sector era de peste 11.900 exemplare, reprezentînd pe specii : 12 Cygnus 
alor; 1000 Anser anser; 900 Anser albifrons; 15 Tadorna tadorna; 8000 Anas 
platyrhynchos ; 2000 Anas crecca ; iar în zona Cardon 4008 păsări : 3 Cygnus 
o lor; 4000 Anas platyrhynchos; 5 Aythya ferina; în zona litorală Ciotica -
Zătoane, cca. 20.000 Anas platyrhynchos. De altfel autorul arată că in 1969, toam
na prelungită a influenţat puternic migraţia post-nupţială, întrucît în iarna 
1968-1969 numărul păsărilor era considerabil mai mare ; astfel la 30.XÎ.1968, 
numai insula Sahalin conţinea peste 150.000 raţe (110.000 Anas crecca; 20.000 
Anas platyrhynchos; 10.000 Anas penelope ; 5.000 Anas clypeata şi 4.000 Aythya 
f erina), în plus cca. 750 Anser anser. Pentru sectorul dintre Cardon şi Sulina
nord, deci pe golful Musura ( Andone şi colab., 1962 ; 1969) se menţionează de a
semenea mase de 100.000-150.000 exemplare de raţe (3-4.XII.1969), iar deasupra 
mar~1 (Ciochia, Ha f ne r, 1969) (4), peste 180.000 raţe scufundătoare, care în 
urmatoarele 3-4 zile au scăzut numeric la cca. 115.000. Desigur trebuie subliniat 
şi faptul că aceste efective nu erau singurele care s-au aflat la datele respective 
în zonă, unde numeroase alte specii şi efective importante circulau şi îşi asi-

447 



gurau hrana. Chiar dacă în alte sectoare ale deltei şi mai cu seama m zona 
complexului lagunar Razelm - Sinoe s-au găsit efective variate, cele mai mari 
aflîndu-se în jumătatea sudică a complexului lagunar (Portiţa şi Vadul-Portiţa -
SE Sinoe. Bisericuţa - Grindul Lupilor etc.), depăşind mult valorile cantitative 
din sectoarele predeltaice, totuşi această zonă de interferenţă a apelor Dunării cu 
cele marine se remarcă în mod unic prin prezenţa maselor de păsări, ceea ce 
se datoreşte unor condiţii şi fenomene aparte, care nu apar în lungul :restului 
litoralului românesc al Mării Negre spre sud, aspect care atrage atenţia. 

Din datele consemnate de noi în mai multe deplasări făcute în Delta Du
nării în decursul anilor. unele se referă la această zonă de contact. Astfel, la 
28.XI.1952, întregul dig ele bolovani. pînă la gura Sulina. era frecventat de lllI1 

mare număr de Larns argentatus cachinnans, cu predominanţa exemplarelor ti
nere, care poposeau îndelung .pe pietre. îşi căutau hrana în vecinătate sau spre 
largul mării ; apoi Larus canus în număr remarcabil, mai puţine fiind exempla
rele de Larus ridibundus, care zburau şi se hrăneau deasupra braţului Sulina. 
Pe plaja dinspre sud se aflau numeroase exemplare de Sturnus vulgaris, care-şi 
caută hrana frecvent pe marginea apelor. inclusiv a mării, între materialele arun
cate de valuri ; destul de frecvent Cori·us corone sardonius de asemenea ; şi, rela
tiv rare Motacilla cinerea şi citeva exemplare de Eremophila alpestris flava, toate 
hrănindu-se pe nisipul plajei şi la limita apei. La 29.XI.1952, în sectorul golfului 
Musura. pe lingă Larirlae din speciile amintite. am găsit mulţi Podiceps crista
tus, Podiceps nigricollis şi cîteva exemplare de Podiceps griseigena, specii care 
se aflau şi pe canalele şi ghiolurile apropiate ; apoi un grup de Ardea purpurea 
(15 ex.) şi inai multe exemplare izolate, şi un singur ex. de Egretta alba (de re
marr·at menţiunea recentă. Ciochia. 1971, care arată prezenţa a cca. 1000 ex. 
de Egretta alba în zona Zătoane. la 11.11.1971). ln spre largul mării din dreptul 
golfului Musura, se aflau grupări compacte de Anas platyrhynchos, numeroase 
grupe cu efective mici de Anas crecca, destul de numeroase exemplare de Gavia 
arctica. Tot spre largul mării treceau deseori stoluri cu efective mai mari de 
Anscr albifrons care se lăsau pe mare, în largul golfului Musura fiind prezente 
şi citeva exemplare' de Cyqnus cygnus, precum şi relativ puţine exemplare de 
Phalacrocorax carbo hrănindu-se în sectorul respectiv. Seara mai ales, în întregul 
sector C.A. Rosetti - Letea - Cardon. pînă spre golful Musura, mişcarea gru
pelor de Anser albifrons devenea deosebit de amplă, prin treceri succesive de 
zeci şi sute de exemplare. şi al căror total I-am apreciat Ia citeva zeci de mii ; 
mai puţin intense erau grupările de raţe, în special Anas platyrhynchos şi Anas 
crecca. Din cercet:irile unor conţinuturi gastro-intestinale la citeva specii, au re
zultat următoarele date : la Gavia arctica (Cardon, 10.Xl.1952), 4 ex. de Cypri
nidae ingerate, de 10-12 cm, la 1 exemplar, însă păsările aflate spre larg, care 
executau scufundări repetate, ingerau desigur şi specii marine de peşti. La Podi
ceps cristatus (braţul Sf. Gheorghe, 7.XII.1953), în stomacul a 2 ex. am găsit peste 
70 % masă vegetală - resturi de plante - cca. 10 % pene proprii, resturile a 
3 peşti mici şi cîteva resturi de insecte acvatice (total 14-15 ex.), puţine seminţe. 
La Podiceps nigricollis (braţul Sf. Gheorghe, 7-10.XII.1953), în 3 stomace am 
găsit elemente deosebit de interesante, tipice zonei de corutact a Dunării cu ma
rea : peste 400 exemplare crustacei mărunţi. din care Paramysis baeri bispinosus 
peste 350 ex. Paramysis kessleri ssp. sarsi peste 20 ex., restul Paramysis lacustris 
şi părţi descompuse de crustacei (material determinat de Dr. Docent M. Băcescu, 
pentru care aducem vii mulţumiri şi pe această cale), în plus af!îndu-se în hrana 
lor şi resturi de Coleoptere acvatice. păianjeni (1 ex. întreg şi părţi descompuse), 
puţine vegetale şi pene proprii în cantităţi variabile Ia fiecare - stomacele ana
lizate fiind probe de sondaj. 

Din cercetările pe care le- m efectuat în sectorul Sulina (l-4.VIII.1960), 
menţionăm pentrn zona de vărsare a braţului Sulina şi bălţile din vecinătatea 
mării, unde păsările se aflau în general la locurile de hrănire, următoarele spe
r.ii : Larus ridibundus numeroşi, Larus argentatus cachinnans frecvenţi mai ales 
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deasupra mărcii, mai rari Larus minutus ; apoi Sterna hirundo în număr mare şi 
la bălţi şi la mare ; toate speciile genului Chlidonias (niger, hybrida, leucopterus), 
tn număr variabil şi cu fluctuaţii zilnice - specii ce-şi prindeau hrana dilll apele 
mării şi din cele ale bălţilor şi canalelor învecinate ; Larus ridibundus, Larus 
minutus, Sterna hirundo, fiind prezente şi la punctele pescăreşti, unde conswnaiu 
resturile din plase şi bărci, căzute in apă după spălarea acestora, păsările aglo
merîndu-se temporar în aceste locuri. Vanellus vanellus numeroşi, în mici grupe 
şi solitari ; Ardea cinerea mai rar ; Ardea purpurea, Ardeola ralloides, Ixobrychus 
minutus în număr remarcabil, ca şi Nycticorax nycticorax mai ales spre seară 
şi dimineaţa devreme. Numeroase exemplare de Egretta garzetta se aflau pentru 
hrană la marginea sudică a golfului Musura ; mai rar Ciconia ciconia. Multe 
exemplare de Plegadis falcinellus, în grupe de 8-10 pînă la 30--40 şi mai multe, 
veneau pentru hrană la toate bălţile şi mlaştinile ierboase de la sud de Sulina, 
zburînd şi în spre Roşu-Roşuleţ. In număr mare erau : Fulica atra, Gallinula 
chloropus, Porzana porzana, Rallus aquaticus, menţionate în ordinea descrescîndă 
numerică ; apoi Podiceps cristatus, Podiceps nigricollis şi mai rar observat Podi
ceps ruficollis. Am remarcat pe alocuri Botaurus stellaris. Dintre răpitoare numai 
Circus aeruginosus, cite 1-2 exemplare în zbor. Pe golful Musura se aflau în 
mici grupe şi ca exemplare izolate Egretta alba, mai ales pe lingă stufărişuri 
marginale; mai puţine la număr, veneau pentru hrană şi la bălţile de la sud 
de Sulina, în aceleaşi loouri, în grupe mici, se hrăneau şi Phalacrocorax pygma
eus, executînd scufundări repetate. Dintre raţe, Anas platyrhynchos, Aythya nyroca 
şi Anas querquedula erau cele mai numeroase, apoi Netta rufina, pe alocuri Anas 
strepera, toate remarcîndu-se şi spre seară, în grupe destul de numeroase, mai cu 
seamă la vest de oraşul Sulina. In afară de Laridele menţionate, de la ţărmul 
mării spre larg zburau permanent şi exemplare de Larus melanocephalus, apoi 
Gelochelidon nilotica, şi fără a fi frecvent, dar remarcabile zilnic exemplare de 
Larus fuscus. Intre păsările ce se hrăneau pe plajă, unde se aflau cordoane de 
materiale organice aruncate de valurile mării, conţinînd multe resturi de plaur 
au numeroase moluşte dulcicole şi cu animale marine măriunte, diferite larve şi 
viermi, crustacei, amestecate cu plante acvatice şi alge, menţionăm : Passer do
mesticus frecvient, Sturnus vul9aris în număr mare, Motacilla alba comună peste 
tot, Motacilla flava feldegg mai rară ; şi tot în aceleaşi sectoare, ca şi pe por
ţi11.mile adîncite, mai umede şi între dunele de nisip, Charadrius dubius curoni
cus, mai rar Charadrius alexandrinus, apoi Tringa totanus, numeroase exemplare 
de Vanellus vanellus ~i căutau hrana; iar în boschetele de Tamaricacee, se 
aflau destul de ;numeroase exemplare de Emberiza schoeniclus adulte şi tinere, 
L'•are se pare că au avut şi cuiburi în acele formaţiuni. Intre 2-4.VIII.1960, pe 
mare şi mai ales la talienele pentru peşte, erau prezenţi cu regularitate Phala
crocorax carbo sinensis, grupe de 20-25 exemplare, aspect frecvent şi la insta
laţiile similare mai sudice ale litoralului, între care şi clteva exemplare de Pha· 
Lacrocorax aristotelis aproape zilnic. Peste mare zburau pînă departe spre linia 
oriizontului, în număr apreciabil, diferite Laridae, mai ales Larus argentatus 
cachinnans, Larus fuscus, Sterna hirundo etc. 

In legătură ou baza trofică a păsărilor, la care am menţionat in trecere 
acele cordoane de materii organice aruncate de valuri, bogate în elemente nutri~ 
tive, se impune sublinierea a două aspecte tipice pentru zona de contact predel
taică, furnizate de cercetările de ecologie mariină (2), de M. Bă ce s cu şi oolab„ 
1965. Unul din aceste aspecte îl formează aşa numita camca definită astfel: „un 
biotop aparte, cu totul caracteristic spaţiului predeltaic ... ", despre care se arată 
că, sub acţiunea curentului ci['cular, de...,a lungul digurilor canalului Sulina, ma
teriile vegetale cărate şi făxîmiţate de Dunăre sînt depuse pe o porţiune de 
coastă lungă de cca. 3 Km ; dar înainte de a fi depuse ele plutesc, îngroşind apa 
pînă la 1-2 m adîncime, imensa majoritate a acestui material vegetal provenind 
din fărîmiţarea bucăţilor de plaur. Acest strat de „a1uviuini. vegetale", denwnit 
local „camca", odată aruncate la mal, în funcţie de anotimp şi de nivelul Dunării, 
poate atinge o grosime de 1 m, OC'l.lpînd o fîşie de plajă lată pklă la 10 m. Cu 
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ocazia unor cercetări a acestor aluviuni vegetale, în spălăturile de carnea (2) 
s-au găsit numeroase nematode din diferite specii ; apoi larve ale diverselor fa
milii de diptere, din care - după proporţia numerică a adulţilor ce roiesc dea
supra depozitelor de carnea în fermentaţie, familia Ephydridae formează masa 
dominantă. „După mai multe zile liniştite, numărul larvelor de diptere poate 
deveni atît de mare, încît atrage o sumedenie de păsări, care le caută foarte 
activ (Sterna, Motacilla, Passer)". In nisipurile de sub carnea, îmbogăţite cu de
tritus vegetal, se dezvoltă exuberant, după inlăturarea depozitelor respective de 
carnea de către valuri, diferite amfipode (Dikerogammarus vilosus, Pontogam
marus maeoticus, P. obesus, P. crassus; şi tot în zona mediolitorală de la Sulina 
şi Sf. Ghorghe, se menţionează din nisipurile litorale (2): Pontogammanus crassus, 
P. maeoticus şi Thalorchestia sp. ; ln aceleaşi zone ale nisipurilor litorale 
umede, bogate în detritus, se menţionează dipterele Ephydridae, un Bembidion (Co
leoptera, Carabidae). Peste tot sint observate Motacilla cinerea (2) (noi considerăm 
că era vorba de Motacilla flat:a, vara) ; iar pe baza unor analize stomacale efectu
ate la această pasăre s-a constatat (2) că ea se hrăneşte activ, in tot timpul sezonu
lui frumos, cu -4'111fipode. Şi, al doilea aspect care merită o atenţie deosebită în cercetările 
asupra bazei trofice, a resurselor de hrană a păsărilor, trebuie legat de următoarea 
constatare făcută de aceiaşi ;:iutori (2): „După marile furtuni din sectorul NE, can
tităţi de Aloidis maeotica viu aruncat pe mal, în special în zona dintre Mila 12 
şi Sf. Gheorghe, precum şi pe coasta de nord a insulei Sahalin, sînt impresio
nante. Grosimea stratului de Aloidis atinge în unele locuri 40 cm., iar fL5ia de 
litoral acoperită de aceste straturi depăşeşte în lăţime 10 m. Timp de 2-3 zile, 
înainte de intrarea în putrefacţie avansată a maselor de Aloidis, ele constituie 
hrana unor stoluri uriaşe de Larus ridibundus, Larus argentatus, atrase de această 
mană proaspătă. La atare ospăţuri iau parte şi ale specii de păsări, ca Motacilla 
cinerea, M. alba, Passer şi chiar Sturnus. Cele mai mari consumatoare sint primele 
două specii, în urma cărora rămin împrăştiate pe plajă mii şi mii de „ingluvii", de 
mărimea unei mingi de ping-pong, formate din valve sfărimate de Aloidis, ames
tecate cu rămăşiţele căsuţelor de Balanus cimentate intre ele foarte slab cu sucul 
gastric", (2). 

Cu siguranţă că aspectele prezentate au o importanţă mult mai mare pentru 
baza trofică a păsărilor, <lecit au putut fi prinse într-un studiu mai strict de eco
logie marină, motiv pentru care le-am citat mai pe larg, pentru a sta in atenţia 
cercetătorilor ce lucrează în zona respectivă, în vederea adîncirii observaţiilor şi 
completării acestor relaţii trofice caracteristice. Carnoaua plutitoare, mai ales în 
sezonul rece, cînd substanţele se alterează mai lent, poate că explică in bună mă
sură staţionarea în zonele de vărsare ale deltei, a unor efective atît de mari de 
Anseriformes, care au hrană mixtă, adesea dominant vegetală, ca şi a altor grupe 
şi efective importante de păsări. La fel cordoanele masive de materii organice 
aruncate de v.aluri pe plaje în această zonă de contact, inclusiv pe insula Sahalin, 
merită a fi avute în vedere în cercetările ulterioare, în ultimă instanţă ele îm
bogăţind cu elemente organice însăşi solul insulei şi a plajelor, favorizînd în dife
rite stadii hrana şi dezvoltarea unui şir de micro şi macro-organisme vegetale şi 
animale, care şi ele compun în diferite moduri hrana păsărilor din diferite grupe ; 
aceasta şi explică de altfel numărul mare de specii, şi efectivele remarcabile la 
unele păsări pe insula Sahalin şi în sectoarele învecinate. 

Avînd posibilitatea a cerceta un lot de conţinuturi gastro-intestinale de la 
cîte"..a specii de păsări colectate în sectorul Sf. Gheorghe, în luna mai 1974, repre
zer.itmd 29 exemplare din 13 specii, dăm mai jos datele rezultate ce, deşi de son
daJ, constituie interesante indicii asupra calităţii şi pe alocuri a cantităţii hra
nei, ca şi în legătură cu resursele trofice ale acestui sector în oarecare măsură 
alcătuite atît din elemente acvatice cit şi terestre, plante şi animale. La Arde~ 
purpurea (1 ex. 11.V.1974, Sf. Gheorghe), in stomacul relativ plin am găsit: 3 ex. 
mari de Gryllotalpa gryllotalpa; 3 ex. Lacerta sp. (1 ex. mare şi 2 rnid) · - foarte 
puţin: ~esturi de Col7optere. La Anas platyrhynchos (1 ex. 11.V.1974, Sf. Gh~rghe), 
am gas1t in stomac ş1 esofag : peste 120 Viviparus mici (juv.) cu carne ; citeva ex. 
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de Fagotia esperi; resturi de larve de Diptere, de Gammaridae; mult detritus de 
cochilii macerate şi fragmente vegetale fine; peste 100 seminţe de plante acva
tice. La Aythya nyroca (1 ex. 12.V.1974, Sf. Gheorghe), în stomac se aflau : peste 
100 seminţe de plante acvatice (3-4 specii) ; resturi macerate de Coleoptere şi 
Heteroptere acvatice ; cîteva larve de Chironomidae ; dteva ex. foarte mici de 
Gasteropode, detritus de cochilii. La Vanellus vanellus (4 ex. 4-9.V.1974, Sf. 
Gheorghe), am găsit : resturi de la 9 Gryllotalpa gryllotalpa şi 1 ex. întreg ; 
cca. 30 larve de Diptere (16 de Sciomyzidae ; 12 de Tipulidae - dif. specii ; res
turi de larve de ţînţari), puţine resturi de Coleoptere, cîteva seminţe mărunte şi 
foarte puţine petricele din nisip. La Calidris temminckii (2 ex. 9.V.1974, Sf. 
Gheorghe), am găsit în stomace : peste 110 pupe de Diptere mici (Bezzia, Culi
coidea) ; resturi de la 3-4 larve de Tipulidae ; resturi mărunţite de Coleoptere 
acvatice mărunte; grăuncioare de nisip puţine. La Tringa totanus (3 ex. 9-10. 
V.1974, Sf. Gheorghe), stomacele conţineau : peste 50 ex. Coleoptere acvatice mici 
dezmembrate (elitre, picioare, de la 2 specii) ; resturi de la 4 ex. de Curculioni
dae mărunţite; resturi de la 3-4 larve de Diptere mici, multe fragmente de 
chitină mărunţită. La Larus ridibundus (1. ex. 15.V.1974, Sf. Gheorghe), stomacul 
conţinea resturi mult macerate de peştişori foarte mici (vertebre şi oase fine) ; 
resturi de Coleoptere terestre mărunţite şi de la 1 Heteropter acvatic (indeter
minabile), puţine fragmente vegetale fine. La Larus argentatus cachinnans (2 ex. 
juv. 13.V.1974, Sf. Gheorghe), stomacele aveau numai foarte .puţine resturi mace
rate, provenind de la peşti mărunţi (vertebre şi oase lungi fine), hrana fiind 
total digerată. La Chlidonias leui;opterus (4 ex. 9-12.V.1974, Sf. Gheorghe), sto
macele conţineau : în 2 din ele peste 45 Coleoptere acvatice mărunte ; 3 păian
jeni mici ; resturi mărunţite de chitină ; la alte 2 stomace cca. 40 larve de Odo
nate, libelule mici (genul Lestes) aproape întregi şi resturi mărunţite de la alte 
cca. 30 larve ; resturi mărunţite de chitină de la insecte acvatice mărunte. La 
Sterna hirundo (7 ex. 9-14.V.1974, Sf. Gheorghe), în 5 stomace hrana era mult 
macerată, avînd numai resturi de peşti (vertebre şi oase fine lungi), din care 
după dinţii faringieni au fost determinate 2 ex. de Alburnus alburnus; alte 2 
stomace pline, inclusiv parte din esofag, conţineau : a) 1 ex. de Leuciscus borys
thenicus (9,5 cm) .şi 1 ex. Alburnus alburnus (6,5 cm) şi oase mici macerate ; 
b) 1 ex. Scardinius erythrophtalmus (10 cm), 1 ex. Abramis brama (7 cm), într-un 
singur stomac şi puţine fragmente de inscete acviatice (peştii determinaţi de 
'I'. Nalbant, pentru care aducem mulţumiri şi pe această cale). La Coracias gar
rulus (l ex. 9.V.1974, Sf. Gheroghe), stomacul conţinea : 3 ex. Gryllotalpa gryllo
talpa (din care unul întreg), 4 Coleoptere, .precum şi multe resturi mărunţite de 
chitină de la Gryllotalpa şi diferite Coleoptere terestre. La Corvus corone sardo
nius (1 ex. 12.V.1974, Sf. Gheorghe), stomacul conţinea : resturi mărunte de oase 
de peştişori ; resturi de diferite Coleoptere, inclusiv Curculionidae ; miezul de la 
cca. 30 seminţe, coji de seminţe şi fibre vegetale macerate. La Lanius minor 
(1 ex. ll.V.1974, Sf. Gheorghe), stomacul conţinea : numai resturi de insecte teres
tre şi lanre, de la Coleoptere (Curculionidae şi altele), în mare parte macerate. 
Aceste date evidenţiază numeroasele elemente animale şi vegetale care compun 
hrana diferitelor specii, în funcţie de adaptările păsărilor şi condiţiile ecologice 
locale ; dar fiind numai cercetări de sondaj, cu aspect mai ales calitativ, ele nu 
au ca scop tragerea unor concluzii, nici măcar preliminare, asupra componenţei 
hranei legată de substanţialele resurse din zona de contact, ci reprezintă o primă 
contribuţie în acest sens la cunoaşterea parţială a hr<.mei unor specii. 

CONCLUZII 

Deşi lucra.rea de faţă şi-a propus să prezinte doar unele aspecte şi pro
bleme, să atragă atenţia asupra necesităţii adîncirii şi diversificării unor cerce
tări de ornitologie, în zona de contact între apele Dună.ri.i (deltei) şi cele ale 
Mării Negre, citeva concluzii ou caracter preliminar pot fi enumerate. 1). Avînd 
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în vederea datele prezentate în lucrare asupra hranei şi condiţiilor trofice deo
sebit de variate şi importante, se impune necesitatea lăl'lgirii cercetărilor ornito
logice şi în legătură cu hrana, cu sursele de hrană şi aspectele caracteristice ale 
diferitelor relaţii trofice. Aceste aspecte contribuie substanţial la explicarea dina
micii fenologice a păsărilor şi permit tragerea unor concluzii deosebit de valo-
1oas2 ecologice şi de comportament (frecvenţa speciilor ce se hrănesc din apă, 
inclusiv cele cu diferite procente de ihtiofagie; a păsărilor de plaje şi ţărmurale 
în general ; a celor din zonele stuficole etc.). Cercetările asupra hranei păsărilor 
trebuie corelate cu datele furnizate de celelalte domenii ale zoologiei şi ale bota
nicii, pe baza unei colaborări largi cu specialiştii respectivi, cu domeniul cinege
tic, cu masa vînătorilor. In acest scop metodologia cercetărilor trebuie să fie cit 
mai economică, materialele colectate să fie valorificate multilateral şi integral -
cele destinate bunăoară muzeelor etc. - iar pe baza colaborărilor propuse, să fie 
valorificate cit mai multe date din vînatul recoltat, printr-o colaborare fructuoasă 
cu masa vînătorilor sportivi, iniţiată în problematica cercetărilor de acest gen. 
2). Cele cîteva date cantitative pe specii şi grupe de .păsări, prezentate în lucrare, 
.-irată potenţialul trofic şi alte condiţii de staţionare a efectivelor, uneori în masă ; 
dar pentru o bună şi permanentă cunoaştere a dinamicii şi frecvenţei avifaunei 
respe··tive este necesară continuarea acţiunilor atît de utile, privind estimările 
cantitatiYe în zonele corespunzătoare. Se impune în permanenţă înregistrarea 
avifaunei deltei în general, sub aspect fenologic, al dinamicii sezoniere, la inter
vale care să permită stabilirea unor date comparative, a fluctuaţiilor, nu numai 
sezonier sau pe etapele ciclului anual, ci şi pentru intervale de mai mulţi ani -
aspecte ce pot fi urmărite în .primul loc de specialiştii locali, în colaborare cwn 
am arătat, după caz, cu sectoarele de cercetări ale domeniilor conexe, de hidro
biologie, entomologie etc., şi de cercetări cinegetice. 3). Pe baza cercetărilor efec
tuate, a modificărilor şi fluctuaţiilor anuale sau periodice (de mai mulţi ani), a 
diieritelor specii de păsări, sînt necesare propuneri şi acţiuni de protecţie, nu 
numai a diferitelor grupe şi specii, ci şi a mediilor lor de trai, a surseloc de 
hrană şi adăpost - în care sens au fost luate numeroase măsuri pînă în prezent 
- dar pentru care aspecte, pe baza aprofundării permanente a cercetărilor, a cu
noaşterii concrete a situaţiilor de teren, asemenea măsuri vor putea fi lărgite, 
amplificate sau adaptate noilor condiţii apărute, adică vor putea fi perfec
ţionate pentru obţinerea de rezultate din ce în ce mai bnne. Ori, baza trofică, 
hrana păsărilor, atit de variată - cum rezultă în oarecare măsură şi din datele 
prezentate în lucrare - şi care este încă insuficient elucidată pe baza cercetă
rilor sistematice - ca factor esenţial, poate conduce - alături de alte nume
roase date şi cunoştinţe preţioase - la cunoaşterea aprofundată a unor probleme 
ornitologice cu sferă mult mai largă. 

RESUME 

Le Delta du Danube, etendu entre Ies trols bras, Chilia, Sulina et Sf. Gheorghe, 
couvre sur le territolre roumain, une superfl.cie de plus de 250.000 ha (= le delta pro
prement dit) ; ensemble avec Ies regions inondables avoisinnantes et le complexe Lagu
naire Razelm - Sinoe, il atteint 434.000 ha (14), (15). Des plus de 350 especes d'oiseaux 
formant l'avifaune de la Roumanie (= 1000/o), plus de 270 especes (presque 80%) sont 
rencontrees dans Ie delta, et dans la zone de l'embouchure des bras Sulina et St. Gheor
ghe, plus de 215 especes (approx. 600/o), dont, rien que sur l'lle Sahalin (= Sacalin) on 
rencontre le Iong de l'annee (15) plus de J.80 especes (= 54%), des plus representati
ves. 

Les consl.derations sur Ies r!!Âsources de la nourriture des olseaux dans la zone 
de contact entre les eaux du Danube et celles de Ia Mer Nolre (secteur pr6cieltai'.que, delta 
marltime, golfes et baies en face des trols bras) mettent en evidence Ia penurie des 
travaux sur la nourriture dans Ies regions respectives - ou l'on remarque une perma
nente abondance d'especes, de grands efiectl.ts, couveurs, de passage et de halte pour 
hivernage, ce qu.1 atteste les conditl.ons tres favorables .pour Ies olseaux, surtout celles 
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trophiques. Ainsi, en 1968 (30.XI), rien que sur l'lle SahaUn 11 y avait plus de 150.00CJ 
exemplaires (Anseritormes) (17) et au dessus de la mer (3-4. X!IJI. 1969) plus de 180.000 
canards plongeurs (4) et, toujours en i1969, dans Ie secteur entre Cardon, Sulina-Nord, 
c'est-a-dire G. Musura, des masses de 100.000-150.000 canards (1) etc. Dans la zone de 
contact et d'interference entre Ies cours du Danube et celles de la Mer Noire, compte 
tenu des eJements biologlques egalement (plantes et animcux), soit qu'on la considere : 
a) comme une bande etroite de 500-1000 m de chaque c6te de la li.gne llttorale, ou b). 
comme une zone atteignant jusqu•a 4--5 Km de Jargeur, de chaque cOte de La ligne 
Jittorale, l'on constante des differences quant aux aspects ecologiques ; dans la premeire 
variante a Ies dif!erences sont moins accentuees mals plus typiques de contact, et da.ns 
la variante b, ces dlfferences sont plus variees, imposant des recherches plus compJexes 
et de plus longue duree qui donnent la possibilite d'observer Ies variations annuelles et 
de comparer Ies aspects saisonniers sur un nombre d'annees consecutives (donc. a dif
ferents aspects climato-meteorologiques pour Ies mt"mes etapes de l'an, pour etablir Ies 
aspects Ies plus caracteristiques, et Ies moins variables de la dynamiques des oiseaux). 

En plus des observations ornithologiques concernant toute Ia dynamique et la 
phenoJogie des oiseaux, completees par Ies recherchcs de laboratoire, une importance 
toute particuliere revient aux donnees d'hvdrobioloE?ie, de limnologie. ct•i<,..n'n"le rnarine 
du secteur predeltaique et du delta maritime. En ce sens. on met cn evidcnce des ns
pect inedits, dont deux - deja soul.ignes pour certai.ns oiseaux par M. Băcescu et collab., 
1965 (2) - sont bien significatifs : l') camc.a-ua. c'est-â-dire Ia biomasse raoportee oar 
Ie Danube dans Ies eaux de Ja mer, flottant en couches de 1-2 m d'epalsseur dans 
Ies eaux marines en face du delta, deposee ensuite sur Ia cote sur une portion d"aonro
ximativement 3 Km. Ces cordons et couches „d'alluvions" vegetales oui attei<tnent sur 
la c6te jusqu•a 10 m de Iargeur et 1 m d'epaisseur, continnent nombreux anlmnux et 
permettent le rlcvelopoement d'aut.res animaux (p. ex. differcnts Iarvcs de dipteres, avec 
predominance de la fam. Ephydridae) consommes par lcsscpi'ces des genres Stcrna, Vancl
Ius, Tringa, Motacilla, Passer etc. ; coleopteres (p. ex. du genre Bcmbldion). consommes 
par Motaci1la, Vanellus etc. : arnphioodes (Gammaridael consommes oar Ies ml'me" e 0 pe
ces : et 2°), aores, Ies tempetes, des masses d'Aloidis (Corbulomya) ma.eotir:i vh•"lrits. 
jetes. sur Ie c6te en bandes atteignant jusqu'a 10 m de Ian:(eu'r et 40 cm ct'Pni1is~P11r. 
representant la nourriture de geantes volees de Larus r'dibundus, Larus argentatus alnsi que 
constate (2) par Ies „pelottes" laL<;secs. formees de valves et cooui!Jes de Bahnus. faihle
ment cimentees. ninsi que des especes de MotacUla flava. M. alba. Passer. s111rnus vul
garL<; etc. Les an.aJyses effectuees par l'auteur - sous forme de sondaF'e - ~nr 1'1 nnn~ri
ture chez certaines especes. comme o. ex. chez : Podiccps cristatus. P. ni!!Ticoms, Stema 
hlnmdo, Larus arf!'entatus. La.rus rid'bundus. Chlidonias Jeucontera. Trint?a tota.nus. V<1nel
lus vanellus. C<tlidrls temminckii etc„ confirment et comoletent le~ donnee~ ~u<ment;nn
nees. avec de'> f"lf'ments tvoiques oour Ie secteur de contM't et rl'intr>rfi<rence. 

Des conclusions et suggestions, il resuite : 1). I<:. necessite d'etendre Ies recherches 
ornithologiques vers l'etude de Ia nourriture, des ressources de nourriture et des rela
tions trophiques, sur Ia base d'une collaboration entre Ies speclalistes et le secteur 
cynegetique ; 2). la necessite de continuer Ies actions d'enregistrement systematique des 
oiseaux sur la base d'estimations quantitative, par rapport <'l Ia dynamique saisonniere ; 
3). l'elaboration et l'application de certai.nes mesures de protection. non seulement des 
des oiseaux, mais aussi de Ieur milieu et de Ieurs ressources de nourriture. sur la base 
de recherches approfondies et de la connaissance detaillee, â jour. de la situation sur 
le terrain. Dans ce but, les resultats des recherches sur la nourriture et les bc•<P~ trorihi
ques, jusqu'ici peu etudlees, permettront l'elucidation de certains de ces problemes dans 
des cond!tions optimales. 
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